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ΕΡΓΑ΢ΙΑ  

Προθεζμία παράδοζης 3/5/11 

Άζκηζη 1 

Σε κία δηάηαμε θσηνειεθηξηθνύ θαηλνκέλνπ  

ρξεζηκνπνηείηαη  κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία κήθνπο 

θύκαηνο  



  300nm θαη έληαζεο  



10W /cm2

 ελώ είλαη 

γλσζηό όηη ην κέηαιιν επηθάλεηαο 



0.2cm2
 πνπ 

ρξεζηκνπνηείηαη έρεη απνξξνθεηηθόηεηα  5%.  Θεσξείζηε όηη 

ε κεηαβνιή ηεο εθαξκνδόκελεο ηάζεο αιιάδεη ην 

θσηνξεύκα κε ηνλ ηξόπν πνπ θαίλεηαη ζην Σρήκα. Από ην 

πείξακα βξίζθνπκε όηη ε θιίζε ηεο ζπλάξηεζεο 



V (I)  γηα 

αξλεηηθέο ηάζεηο είλαη 



77.0M.   Να βξεζεί πνηό είλαη ην 

κέηαιιν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζην πείξακα. 

 

Άζκηζη 2  

Λάβεηε ππόςε ην πξόβιεκα ηεο θαηαλνκήο αθηηλνβνιίαο κέιαλνο ζώκαηνο πνπ 

πεξηγξάθεηαη ζην Σρήκα 40.2 ηνπ βηβιίνπ ηνπ Serway. Σεκεηώζηε όηη θαζώο ην Τ 

απμάλεηαη ην κήθνο θύκαηνο max
, ζην νπνίν ε I( ,T)  παξνπζηάδεη κέγηζην, 

κεηαηνπίδεηαη πξνο κηθξόηεξα κήθε θύκαηνο. 

A) Απνδείμηε όηη ππάξρεη κηα γεληθή ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηε ζεξκνθξαζία θαη ην max  

(γλσζηή σο λόκνο κεηαηόπηζεο ηνπ Wien), πνπ εθθξάδεηαη σο maxT   ζηαζεξά. 

B) Βξείηε κηα αξηζκεηηθή ηηκή απηήο ηεο ζηαζεξάο. 

(Υπόδεημε: Φξεζηκνπνηείζηε ην λόκν αθηηλνβνιίαο ηνπ Planck θαη ζεκεηώζηε όηη 

παξνπζηάδεη κέγηζην, δει. ε θιίζε ηεο I( ,T)  σο ζπλάξηεζε ηνπ  , ιακβάλεη ηελ 

ηηκή κεδέλ, όηαλ max   . Κάλνληαο ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ λόκνπ ηνπ Planck, 

θαίλεηαη ακέζσο όηη ε ζπλάξηεζε y=1-e
-x

 ηέκλεη ηελ y=x/5 ζηε ζέζε x=4.96).  
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Άζκηζη 3  

 
Γείμηε όηη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ αλαθξνπόκελνπ ειεθηξνλίνπ ζην θαηλόκελν 

Compton δίλεηαη από ηε ζρέζε  

(1 cos )

1 (1 cos )

hf
T

 

 




 
 

όπνπ 
2

0

hf

m c
  , 0m  ε κάδα εξεκίαο ηνπ ειεθηξνλίνπ.  

Άζκηζη 4  

Γηα ηα άηνκα ηνπ Υδξνγόλνπ θαη ηνπ Γεπηεξίνπ βξείηε ηε δηαθνξά  

Α) Τσλ ελεξγεηώλ ζύλδεζεο ησλ δέζκησλ ειεθηξνλίσλ ησλ βαζηθώλ θαηαζηάζεσλ   

Β) Τσλ κεθώλ θύκαηνο ηεο πξώηεο γξακκήο ηεο ζεηξάο Lyman. 

 

Άζκηζη 5  

Σσκάηην κάδαο m πξνζπίπηεη ζε θξάγκα δπλακηθνύ ζηαζεξνύ ύςνπο U θαη εύξνπο L. 

Δμεηάζηε θαηά πόζνλ γηα ηηκέο ηεο ελέξγεηαο 
2

22
E U

mL
 ηζρύεη ε πξνζέγγηζε 

επξένο θξάγκαηνο L ζην θαηλόκελν ζήξαγγνο. Θεσξείζηε /10L  θαί βξείηε 

ηα επηηξεπηά όξηα ηνπ L θαη ηνπ E  ζπλαξηήζεη ηνπ U γηα  

Α) ειεθηξόλην, Β) πξσηόλην, Γ) ζσκάηην α.  

Δθαξκνγή: U = 7eV (κηα ηππηθή ηηκή). 

 

Άζκηζη 6 

Έρνπκε έλα ζσκάηην ζε έλα απεηξόβαζν πεγάδη δπλακηθνύ 

όπσο ζην ζρήκα . Τν πεγάδη ρσξίδεηαη ζε δύν ηκήκαηα ην 

πξώην κήθνπο  a κε ηηκή ηνπ δπλακηθνύ ίζε κε κεδέλ ελώ 

ζην δεύηεξν κήθνπο b-a ην δπλακηθό έρεη ηηκή V0.   

Α) Να γξαθεί ε εμίζσζε  Schroedinger γηα θάζε κία από ηηο  

πεξηνρέο ηνπ δπλακηθνύ. 

Β) Να βξεζνύλ νη αληίζηνηρεο ιύζεηο ζπλαξηήζεη  

ζηαζεξώλ. 

Γ) Να βξεζεί ε ζρέζε από ηελ νπνία ζα ππνινγηζζνύλ νη 

ηδηνηηκέο ηεο ελέξγεηαο  
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Άζκηζη 7  

Έλαο κνλνδηάζηαηνο αξκνληθόο ηαιαλησηήο έρεη ηελ θπκαηνζπλάξηεζε 

 
2bx(x) Axe   

A) Απνδείμηε όηη ε (x)  ηθαλνπνηεί ηελ εμίζσζε ηνπ Schroedinger (Δμίζσζε 41.30 

βηβιίνπ Serway).  

Β) Βξείηε ηε ζηαζεξά b θαη ηελ ελέξγεηα E  ζπλαξηήζεη ηεο κάδαο, ηεο ζπρλόηεηαο 

θαη θπζηθώλ ζηαζεξώλ.  

Γ) Πνηα ε ελέξγεηα ηνπ εθπεκπόκελνπ θσηνλίνπ όηαλ έλα ζσκαηίδην ην νπνίν 

βξίζθεηαη ζηελ αλσηέξσ θαηάζηαζε πέθηεη ζηε βαζηθή;  

 

Άζκηζη 8  

Σσκαηίδην κάδαο m βξίζθεηαη ζε ηξηζδηάζηαην θπβηθό θνπηί αθκήο κήθνπο L . Η 

θαηάζηαζε ζηελ νπνία βξίζθεηαη πεξηγξάθεηαη από ηελ θπκαηνζπλάξηεζε 

2,2,1 2,1,2( , , , ) ( , , , ) 2 ( , , , )x y z t A x y z t A x y z t      όπνπ 0   θαη  
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1 2 3
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/31 2
, ,
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nn n
x y z t x y z e

L L L L

   
   

 
 , 

γηα 0 ,0 ,0x L y L z L       θαη 0 αιινύ, είλαη νη ζηάζηκεο θαηαζηάζεηο ηνπ 

ζσκαηηδίνπ ζηηο νπνίεο έρεη ελέξγεηα 
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2 2
2 2 2

, , 1 2 32
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2
n n nE n n n

mL


    

Α) Να δείμεηε όηη ,
0

sin( )sin( )
2

L

n m

n m L
x x dx

L L

 
  γηα ζεηηθνύο αθέξαηνπο  .n m . 

, 1n m   όηαλ n m θαη , 0n m   όηαλ n m  είλαη ην δέιηα ηνπ Kronecker. 

Β) Να ππνινγίζεηε ηε ζηαζεξά 0A   ώζηε ε θπκαηνζπλάξηεζε ( , , , )x y z t  λα είλαη 

ζσζηά θαλνληθνπνηεκέλε. 

 

Άζκηζη 9 

Η θπκαηνζπλάξηεζε ελόο ζσκαηηδίνπ απεηθνλίδεηαη 

ζην Σρήκα όπνπ a ζεηηθή ζηαζεξά.  

Α) Να γξαθεί ε αλαιπηηθή κνξθή ηεο 

θπκαηνζπλάξηεζεο 

Β) Δμεηάζηε αλ είλαη θαλνληθνπνηεκέλε θαη αλ όρη 

ππνινγίζηε  ην ζπληειεζηή θαλνληθνπνίεζεο. 

Γ) Πνηα ε πηζαλόηεηα λα βξεζεί ην ζσκαηίδην ζηελ πεξηνρή x<0;  

Γ) Πνηα ε κέζε ηηκή ηεο ζέζεο ηνπ ζσκαηηδίνπ; 
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Δ) Υπνινγίζηε ηελ αβεβαηόηεηα ζηε ζέζε ηνπ ζσκαηηδίνπ;  

 

Άζκηζη 10  

Πόζε πηζαλόηεηα έρεη ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ λα βξεζεί κέζα ζε 

έλα θώλν γσλίαο θ=45º πεξί ηνλ άμνλα z (αλεμαξηήησο απνζηάζεσο r θαη γσλίαο φ) 

όηαλ είλαη ζηελ θαηάζηαζε 2p κε 1lm ; 

 

 

 

ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ 

1) Η ζεξκνθξαζία ελόο κέιαλνο ζώκαηνο είλαη 1 2500T K . Πνηα ε ζεξκνθξαζία 

ελόο άιινπ κέιαλνο ζώκαηνο ηνπ νπνίνπ ην κήθνο θύκαηνο πνπ αληηζηνηρεί ζε 

κέγηζηε εθπνκπή μεπεξλάεη θαηά 0.5κm  ην αληίζηνηρν κήθνο θύκαηνο ηνπ 

πξώηνπ ζώκαηνο;  

2) Η ζέζε ελόο πξσηνλίνπ είλαη γλσζηή κε ζθάικα 810 m . Πνηα ε ειάρηζηε 

απξνζδηνξηζηία ζηε κέηξεζε ηεο ηαρύηεηάο ηνπ; 

3) Αθνύ ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ ε 1 ( 0)S r  είλαη κέγηζηε, γηαηί ην ειεθηξόλην 

έρεη κεδεληθή πηζαλόηεηα λα βξεζεί ζηνλ ππξήλα (r = 0); 

 

4) Γηα πνηα ηαρύηεηα ελόο ειεθηξόληνπ ην κήθνο θύκαηνο de Broglie είλαη ίζν κε ην 

κήθνο θύκαηνο Compton; 

 

5) Άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζε ζηάζηκε θαηάζηαζε κε ελέξγεηα 0.034eV  

θαη ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεη ε ζηξνθνξκή κε έλαλ επηιεγκέλν άμνλα είλαη 
6


  . Να 

πξνζδηνξηζηνύλ νη θβαληηθνί αξηζκνί n,  θαη m . 


